

全球水伙伴中国委员会简讯

2009 年第 4 期，总第 15 期

全球水伙伴中国委员会参加二〇〇九年度咨询伙伴会议

2009 年 8 月 15 日至 16 日，全球水伙伴中国委员会代表团出席了在瑞典首都斯德哥尔摩市召开的全球水伙伴 2009 年度咨询伙伴会议(GWP Consulting Partners Meeting)。来自全球水伙伴总部和中国、

南亚、东南亚和加勒比海地区、非洲、中东欧、南美等的所有地区水伙伴组织的百余名代表参加了会议。会议由全球水伙伴主席莱特



2009 年度咨询伙伴会议现场

蒂雅·欧本 (Letitia A. Obeng) 女士和秘书长阿妮娅·葛罗碧姬 (Ania Grobicki) 女士主持。

本次会议的主要议题是：1) 讨论和交流全球水伙伴 2009 ~ 2013 五年战略的实施情况；2) 探讨金融危机后提高筹资能力的方法；3) 讨论全球水伙伴技术委员会的职责及作用。会议分别进行了大会交流和分组讨论。

在第一天上午的大会交流上，全球水伙伴高级顾问哈里德·穆塔杜拉 (Khalid Mohtadullah) 博士介绍了全球水伙伴 (中国福建) 在农村用水户协会方面的做法和经验。他指出，全球水伙伴 (中国福建) 近年来一直致力于农村用水户协会工作的开展和宣传，是基层用水户与水资源综合管理的最好结合。大会还就筹资问题进行了认真的讨论。

在分组讨论期间，郑如刚秘书长参加第一小组，围绕五年战略的第一个目标“改善水资源管理，促进国家水安全保障”展开了讨论；项目官员马依琳女士参加第二小组关于第二个战略目标“促进水资源综合管理，应对气候变化及其他挑战”的讨论；中国水利水电科学研究院水资源研究所殷峻暹博士参加了第三小组关于技术委员会作用议题的讨论。

会议期间，全球水伙伴中国委员会代表团还分别与瑞士发展与合作署就明年高级圆桌会议合作事项，与全球水伙伴总部就 2010 年的计划问题进行了商谈，与其他地区委员会和有关国际组织的代表进行了友好交谈。

全球水伙伴中国委员会参加第 19 届斯德哥尔摩世界水周

2009 年 8 月 17 日-23 日，以郑如刚秘书长为团长的全球水伙伴中国委员会代表团参加了在瑞典斯德哥尔摩国际会展中心召开的第 19 届斯德哥尔摩世界水周。

来自不同国家和地区的 2500 多名代表齐聚斯德哥尔摩为国际水事问题展开为期一周的讨论和交流会议，瑞典国际水研究院院长安德斯·伯泰尔（Anders Berntell），瑞典国际发展署署长古妮娜·卡尔松（Gunilla Carlsson）女士，斯德哥尔摩市市长斯坦·诺丁（Sten Nordin）和南非共和国水利与环境部副部长瑞杰斯·玛布达法斯（Rejoice Mabudafhasi）女士等先后致辞。

本届
世界水周
活动主题
为“服务
于共同利
益的水资
源”，为斯
德哥尔摩
世界水周



2009-2011 年“应对全球变化的水资源”主题系列的第一部分。根据计划，将在这三年里集中探讨：在全球变化的影响下，如何有效地开展治水、水管理和水利发展的工作。

本届世界水周设八个专题，包括：“跨界水资源与利益共享”、“沿海地区的水安全”、“如何在缺水情况下保证水质”、“跨流域调水”、“灾后水安全保障”、“在贸易中保障商业用水”、“用水与储水的保障方法”和“水利部门的财政补助与财务机制”等。



全球水伙伴（中国）代表团在世界水周活动现场

与会代表围绕水周主题，就不同区域和政治背景下，各国如何合作利用跨界水资源、如何将水资源问题融入各国发展战略、水与卫生健康、可持续发展和气候变化等多方面的问题进行了讨论，内容涉及农业、气候、能源、环境、金融等诸多方面。

“应对全球性变化问题”成为今年世界水周的主要关注点之一。与以往不同的是，让水资源更好地服务于公众则是应对全球变化的目标所在，即：水服务于共同利益。因此，来自政府、科学界和民间组



殷峻暹博士做专题报告

织的代表发表了有关水资源在人类和平、经济发展以及公众健康等方面作用的最新认识，围绕界河水资源的合作所面临的机遇和挑战、创

新界河水资源管理理念、污染控制、如何从立法角度解决界河的利益共享、制订成功的共享界河水资源等议题充分展开了讨论。

代表全球水伙伴中国委员会参会的中国水利水电科学研究院水资源研究所殷峻暹博士在“跨流域调水的作用”分论坛上做了题为《中国南水北调中线工程管理多主体协调机制探讨及全球水伙伴（中国）的相关作用》报告，得到相关人士的关注和好评。

生态文化与环境教育国际学术研讨会在北京大学召开

2009年8月14日至8月20日，由北京大学外国语学院世界文学研究所、全球水伙伴中国委员会、跨文化研究中心、印度可持续发展全球公民协会、德国古藤堡大学等联合主办的“生态文化与环境教育国际学术研讨会”在北京大学召开，会议得到瑞士梅耶人类进步基金会和北京生态集团的支持。生态危机和环境问题是二十一世纪的核心问题，本次会议的目的在于酝酿一场新启蒙运动（New Enlightenment Movement），即探讨人与自然的生态关系，建构一种新的理论范式——生态主义。

出席此次研讨会代表有一百多人，来自世界五大洲，既有生态文学、环境教育方面的顶级学者，又有艺术、法学、医学、生态学、水利科学方面的大方之家，更有对生态文学和环境教育兴趣浓厚的青年新锐。本次会议的一个标志性成果是，成立了一个由中国学者创办的、世界五大洲学者共同参与的国际学术平台——世界生态文化组织。



作为会议协办单位，全球水伙伴中国委员会推荐的大会报告人国际灌排委员会副主席、中国国家灌溉排水委员会副主席、中国水利水电科学研究院水利研究所所长高占义教授做了题为《二十一世纪初期中国人口增长、粮食安全及应对气候变化对策》的报告。根据分工，全球水伙伴中国还负责联系和落实部分会议代表会后在北京、苏州、上海和杭州等地参观水利工程和在大学进行学术交流等相关事宜。

流域综合管理国际培训班在北京召开

受中国水利部和联合国教科文组织委托，2009年7月28日至8月3日，全球水伙伴（中国）的伙伴成员单位国际泥沙研究培训中心在北京举办了“流域综合管理国际培训班”。来自亚洲、欧洲、澳洲和非洲等18个国家和地区的51名学员参加了培训。

8月1日，受培训班邀请，全球水伙伴（中国）通讯官员蒋云钟博士做了题为《中国南水北调工程》的专题报告，介绍了中国南水北调工程的背景、工程概况以及中国水资源综合管理的理念、政策及实践等方面的内容，并同学员进行了交流讨论。

国际泥沙研究培训中心是根据联合国教科文组织第22届大会（1983年，巴黎）通过的决议，在中国设立的第一个涉水二类国际中心。